

2025年6月25日 星期三

2025年第24期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

●双争有我 检察榜样●

把大案要案疑难案办成精品案

——走近唐山市人民检察院第二检察部副主任尚晨蕾

□ 本报记者 柳红领

面对贩毒犯罪分子，她不惧挑战在法庭上依法控诉；面对错综复杂的案情，她沉心静气抽丝剥茧寻找真相；面对群众的急难愁盼问题，她真心实意用行动温暖民心……她就是唐山市人民检察院第二检察部副主任尚晨蕾。

“办理重罪案件，每一个处理决定都是生与死、轻与重的考量，更要用‘求极致’的精神去办。”尚晨蕾深耕命案和毒品犯罪案件办理领域，以“办精案”的要求，承办的几十起重大复杂疑难案件，取得了“零错诉”的优异成绩，诠释了新时代检察官的工匠精神与为民初心。

从检11年来，尚晨蕾先后荣获“全国优秀公诉人”“河北省先进工作者”“河北省十佳公诉人”“河北省模范检察官”等称号。

现场验证
严防冤错案件

图为尚晨蕾在唐山市检察机关青年干警座谈会上分享公诉人竞赛心得。 资料图

义的审判如期而至。“这只是我去过的众多命案现场中的一个。”尚晨蕾说，亲历现场有利于审查证据，更好地将犯罪事实和在案证据进行串联和对接，进而形成更为完整的证据体系，作出相对符合真实情况的司法判断。

胆大心细
铁证突破“零口供”

“她办案，最突出的特点就是胆大心细、果敢担当。”唐山市检察院相关负责人告诉记者，尚晨蕾有着超乎寻常的耐心和近乎偏执的严谨，对案件的每一个环节、每一个证据都反复推敲，力求完美。

这种特质，在她办理那些狡猾罪犯负隅顽抗的“零口供”案件时，展现得淋漓尽致。

2024年，一起棘手的贩卖、运输毒品案摆上了尚晨蕾的案头。

犯罪嫌疑人王某某2019年9月联系接收上家向其邮寄的毒品，帮助取包裹的第三人被公安机关抓获，王某某却外逃，直至2023年投案。但王某某和“上家”如同约定好一般，对这次毒品邮寄交易闭口不谈，拒不认罪，形成“零口供”困局。

案件移送检察机关审查起诉时，王某某被取保候审中，“上家”因另一起毒品犯罪在外服刑。

“包裹寄件人能够确定；包

裹收件人用假名，所用电话号码也能证实是王某某此前向他人打听借用过的号码……凭这些核心客观证据，就足以对王某某采取更严厉的强制措施——逮捕！”尚晨蕾的目光聚焦在如何反证嫌疑人的辩解、如何对“上家”进行突破。

随后，一场与时间赛跑、与罪犯斗智斗勇的硬仗便开始了。尚晨蕾引导侦查机关补强客观性证据，重点围绕王某某的辩解详细取证，调取多名吸毒人员证言，全力夯实证据链条。

与此同时，尚晨蕾敏锐地意识到，突破“上家”是撕开整个案件的关键突破口。于是，她引导公安机关将“上家”依法押解回唐山进行追诉。她多次到看守所提讯，向其表明没有口供该案也能提起公诉的坚定态度，积极与“上家”认罪认罚，并当庭指认其下游买家王某某。

在审判阶段，辩护人提出王某某贩卖毒品的事实只有购毒者的证言，对此尚晨蕾据理力争，用电子转账记录、证言涉及的详细时间地点、其他吸毒人员关于王某某涉毒的证言等证据进行分析答辩。“零口供”的堡垒，在尚晨蕾抽丝剥茧的智慧和铁证如山的证据面前，轰然倒塌。最终，法院认可检察机关的意见，认定了王某某“零包”贩卖的事实，未采信辩护人提出的“非法持有毒品罪”，全案认定贩卖毒品。

类似的攻坚战，在尚晨蕾的办案生涯中并非个例。

“毒品犯罪社会危害性大，但往往作案过程隐蔽、犯罪手段狡猾，给取证带来巨大挑战。”尚晨蕾总结道，“重罪检察官应当适应新形势新考验，不断提升引导侦查、自行补充侦查的能力，善于运用科技手段挖掘、固定关键证据，才能确保对毒品犯罪的有效打击，不枉不纵。”

为民司法
做实“后半篇文章”

尚晨蕾深知检察官不仅要打击犯罪，更要注重政治理论学习和思想武装，积极参与社会治理，展现人文关怀，做实案件的“后半篇文章”。

工作中，尚晨蕾随身携带一本厚厚的笔记本，里面详细记录着众多案件的思维导图，图中总会有一项分支显示着要提出检察建议、要进行被害人家访、要联动开展救助等等。这本笔记本，是她践行“案结事了人和”理念的路线图。

笔记本中清晰地记载了尚晨蕾第一次到被害人家中走访的情形。那是她正式成为员额检察官后办理的第一起案件。

案件审理了，罪犯伏法了，但两名被害人身后留下的破碎家庭却深深牵动着她的心。在主动了解两名被害人家庭情况后，她多方奔走，详细整理材料，向控申部门反映情况，一次性为5名家属争取到司法救助款项。

如今，“被害人家访”不仅是尚晨蕾坚持的办案步骤，也成为唐山市检察机关重罪检察部门办理命案时的必经程序。

2024年，尚晨蕾在办理一起恶性案件时，发现案件中相继出现“事实孤儿”。

“孩子是无辜的，他们的未来不能因为父母被害而蒙上阴影。”于是，尚晨蕾立刻行动起来，在向未检部门同事了解未成年人保护、救助的相关政策后，联合检察机关的未检、控申部门和案发地基层院，多次与民政、教育、妇联等相关部门沟通，最终为3名少年儿童争取到司法救助金和每月发放的基本生活费，协调教育部门减免相关费用并进行专业心理辅导，一对一安排“爱心妈妈”开展生活关爱。

记者手记

法度是准绳 民心是归处

柳红领

在命案现场，她踏过凝固的血迹，冒险坐上无防护措施的窗框，只为验证一道痕形成的物理轨迹；在“零口供”的困局前，她潜入电子数据的深海，从基站定位到破碎的聊天记录，打捞出沉默的真相。尚晨蕾的办案日常，是用如山铁证刺破狡辩的迷雾。

然而她的检察地图上，终点不只是法庭的判决。那本厚厚的办案笔记里，思维

终极刻度。

“办案就是办人生。”尚晨蕾此言，道破了重罪检察的双重使命——法度是准绳，民心是归处。在罪与罚的逻辑之上，将人的尊严与苦痛纳入正义的运算，让每一宗“精品案”既经得起法律的审视，亦能安放民心对光明的朴素信仰。这或许正是新时代检察官所承载的“工匠精神”的注脚。

全国检察机关经济犯罪检察专题

研修班举办

应对经济犯罪专业化集团化
跨境化链条化等新特点出实招

6月17日至20日，全国检察机关经济犯罪检察专题研修班在最高人民检察院北戴河检察技术保障中心举办，各省级检

察院经济犯罪检察部门负责人、经济犯罪检察人才库成员及业务骨干共100余人参加培训。

(下转第6版)

省检察院联合多家单位
开展禁毒知识培训

提升医疗从业人员
麻精药品规范管理意识

本报讯 (记者柳红领)为防范麻精药品滥用，强化医疗从业人员识毒、防毒、拒毒意识，杜绝麻精药品流入非法渠道，6月19日，省检察院联合石家庄市检察院、石家庄市新华区检察院，携手河北省卫健委、石家庄市卫健委、新华区禁毒委、新华区卫建局，共同开展以“合力管控麻精药品和精神药品共护无毒家园”为主题的禁毒知识培训，辖区内药店、诊所等医疗从业人员400余人参加。

培训结合当前麻精药品购销存在的问题，就毒品的概念、种类，毒品犯罪的概念、危害等进行了全方位讲解，并结合医

疗从业人员贩卖毒品、非法提供麻精药品的典型案例，以案释法，系统解读了《中华人民共和国刑法》《麻醉药品和精神药品管理条例》等相关法律法规，重点介绍了麻精药品滥用的危害以及非法贩卖的法律责任，引导大家正确认识毒品、麻醉药品和精神药品之间的联系与区别，以及非法销售麻精药品的严重后果，提高其依法执业的意识和能力。

参训人员表示，通过此次培训，对麻精药品管理的法律要求和规范流程有了更清晰的认识，增强了自身法律意识和依法执业的责任感。

新疆生产建设兵团检察院第十四师分院一行到保定市冀中地区检察院交流

互学互鉴 共促共进

本报讯 (孟洁)为深化交流协作，实现经验共享，进一步提升刑事执行检察业务能力，近日，新疆生产建设兵团人民检察院第十四师分院一行到保定就刑事执行检察工作进行交流学习。

第十四师分院一行先后到河北省太行监狱和河北省保定监狱，深入派驻检察室一线，详细了解派驻检察工作开展情况。

在座谈会上，作为专司刑事执行检察的派出院，保定市冀中地区人民检察院相关负责人介绍了近年来该院在派驻检察工作、巡回检察工作、大数据监督模型等方面

所取得的成效和特色经验做法。第十四师分院相关负责人介绍了该院有关工作情况并表示，冀中地区检察院派驻检察、巡回检察、大数据监督模型等工作高效开展，很多创新机制及优秀经验值得借鉴学习，此次交流学习收获颇丰，希望双方进一步加强交流学习，互学互鉴、取长补短，共同助推检察工作高质量发展。

通过此次交流学习，两地检察机关拓宽了工作思路、扩展了工作视野，并将深化协作、互促互进，把交流成果转化“高质效办好每一个案件”的具体思路和务实举措。

石家庄市桥西区检察院
“爱心爸妈”走进社区

为特殊儿童
送上温暖与关怀

本报讯 (常甜甜)

近日，石家庄市桥西区人民检察院、桥西区妇联、西里街道妇联共同开展“爱心爸妈”送暖心活动，走进社区为孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童和困境儿童等特殊儿童送上温暖与关怀。

此次活动是石家庄市桥西区检察院积极推进“爱心爸妈”结对关爱工作的一部分。活动现场，检察干警将精心准备的图书、学习用品等一一送到孩子们手中，亲切鼓

励他们好好学习，树立远大理想，勇敢面对生活挑战，用知识改变命运。随后，一系列趣味互动游戏有序开展，在轻松愉快的氛围中，孩子们绽放出灿烂的笑容，感受到社会的关爱与温暖。

现场还开设家庭教育指导课，为家长提供法律指导和心理辅导，详细解读相关福利政策，助力家长掌握科学教育方法，更好地维护孩子合法权益，为孩子营造健康成长环境。

检察周刊名片

编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：柳红领 15833931507
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：jczzk@he.pro